БРАЧНЫЕ УСТАНОВКИ И ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИ УСПЕШНЫХ МУЖЧИН КАЗАХСТАНА

DOI: 10.26907/2079-5912.2022.4.50-57

Аннотация. В данной статье автор предлагает рассмотреть критерии отбора жены на брачном рынке столицы Республики Казахстан – г. Нур-Султан со стороны экономически успешных мужчин-казахов. В результате интервью выяснилось, что для экономически успешных мужчин-казахов важными критериями выбора жены на брачном рынке являются такие качества как внешняя привлекательность, здоровье, этничность, уровень образования и религиозный статус потенциальной жены. Опрошенные успешные мужчины указали, что самым важным является рождение детей в семье и при этом, не менее трех. Современная городская казахская семья, представителей среднего класса, поддерживает своеобразную моду на многодетность, которая подтверждает финансовый успех и стабильность семьи. Экономически успешные мужчины готовы взять на себя ответственность за планирование рождения детей, выступают противниками абортов, хотят иметь детей определенного пола и плохо представляют себе, что значит уход и забота о детях. Опрошенные мужчины воспринимают женщину, прежде всего, как домохозяйку, которая возьмет на себя все заботы о доме, детях и муже, а мужчины будут компенсировать её заботу материально. В силу важности и значимости семейно-родственных отношений в казахских семьях наши информанты планируют выстраивать дружеские отношения с родственниками будущей жены, но они не хотят выступать в качестве спонсоров будущих родственников. Экономически успешные мужчины готовы взять на себя все материальные обязанности, что подтверждает их приверженность традиционным представлениям о мужчине-кормильце. Относительно предполагаемой модели поведения в ситуации семейного конфликта мнения опрашиваемых мужчин были не однозначными. Кто-то готов на вмешательство экспертов (семейных психологов), родных и друзей, кто-то категорически этого не приемлет и готов самостоятельно справиться с любыми семейными сложностями. Свое семейное будущее опрошенные мужчины видят в окружении детей и внуков.

Ключевые слова: брачный рынок, мужчины, женщины, дети, родственные отношения, рождаемость, аборт, гендерные стереотипы.

В 2019 году на территории Республики Казахстан было зарегистрировано 137 797 браков, в том числе в 95 964 браков в городской местности и 41 833 браков в сельской местности. Общий коэффициент брачности составил 7,54. Число разводов (распавшихся семей) в 2019 году составило 54 797, в том числе: в городе — 41 122, в селе — 13 675. Общий коэффициент разводимости составил 3.0. В городе количество разводов составило 42,9% по отношению к заключённым бракам, а на селе 32,7%. Согласно мнениям экспертов «Тhe Economist», Казахстан вошел в десятку стран мира по уровню разводов [1, с.117]. Данные вышеприведенной статистики вызывают вопрос, кто же чаще всего вступает в брак, по каким причинам, какие критерии отбора брачного партнера являются определяющими, почему так высок процент разводов?

В любой системе межличностных взаимоотношений большую роль играют стереотипы поведения индивида.

На брачном рынке, в пространстве установления социальных контактов с целью заключения брака, гендерные стереотипы проявляются в полной мере. Они носят специфичный характер и в основном связаны с оценкой возможностей его участников «составить удачную партию», степенью проявления ими активности при поиске брачного партнера, а также описанием внутрисемейных отношений. На функционирование того или иного поведенческого стереотипа на брачном рынке влияет принадлежность индивида (участника брачного рынка) к той или иной социально-демографической группе (гендерной, возрастной, образовательной, доходной, статусной группе и т.д.). Принадлежность к определенной гендерной группе является определяющей при формировании индивидом поведенческих стратегий и социальных ожиданий на брачном рынке. На наш взгляд гендерные стереотипы брачного рынка можно разделить на три группы:

- стереотипы проявления активности при поиске брачного партнера,
- стереотипные представления о потенциальном женихе/невесте согласно которым происходит отбор кандидатов на место брачной пары,
- стереотипы о распределении ролей в семье, на которые ориентируется индивид после предварительного выбора потенциальной жениха/невесты [2, с. 27].

Принято считать, что определяющим фактором в вопросе о том, кто кого выбирает на брачном рынке, является гендер индивида. Однако, за последнее время, в связи со сменой ценностно-нормативных представлений казахстанцев, приходом капиталистических отношений и рынка огромную роль в этом отношении приобрели и другие характеристики потенциальных брачных партнеров. Список этих характеристик возглавляют статусно-финансовые. Наиболее ярко это проявляется в столицах, в крупных городах, где люфт между полярными в этом отношении группами больше, нежели в других регионах Казахстана. Т.о., определяя принадлежность индивида к той или иной доходной группе можно с определенной долей вероятности сказать о его роли на брачном рынке («покупателем») или «товаром» он выступает). Принадлежность к гендерной группе тоже накладывает на участника брачного рынка груз нормативной ответственности за проявление активности, который в нашем обществе принято возлагать на мужчин, но не на женщин [3, с. 142].

В связи с этим в ноябре 2019 года было принято решение о проведении интервью мужчин-казахов (методом глубинного полу-структурированного интервью), проживающих в столице Казахстана, г. Нур-Султан. Всего было проинтервьюировано 12 мужчин-казахов, занимающих высокий должностной статус на государственной службе (от руководителя отдела до руководителя Департамента Министерства) в возрасте от 21 до 40 лет, не состоящих в браке и находящихся в активном поиске потенциальной жены на брачном рынке. Способ поиска информантов метод снежного кома. Данный метод был выбран потому, что именно личное знакомство с информантами позволяла получить личную информацию о том, как выстраивается поиск потенциальной жены. Все интервьюируемые нами мужчины занимают достаточно высокий профессиональный статус, имеют доход выше среднего (от 500 000 тг. до более 1 млн. тг.), высокий уровень образования (все с высшим образованием, 5 со степенью магистра, 1 обучающийся в магистратуре, 2 обучающихся в докторантуре, 4 с зарубежным образованием).

В ходе интервью мужчинам были заданы вопросы том, как они проявляют активность при поиске брачного партнера; на основе каких представлений о потенциальной невесте происходит отбор кандидаток на место «второй поло-

вины»; как предполагают интервьюируемые распределять роли и домашний труд в семье с потенциальной женой; выстраивать отношения с родственниками; заниматься воспитанием детей и решать семейные конфликты.

«Будущая жена»

Данный блок вопросов в интервью был посвящен анализу представлений мужчин о потенциальной невесте, тем критериям, по которым происходит отбор кандидаток.

И 1: ...вижу ее как очень умную, добрую, любящую жену и мать моих будущих детей. Ведь от жены будет зависеть большая часть семейной жизни.

И 2: воспитанная, порядочная, красивая, ухоженная, сексуальная, чтобы она не изменяла, характером спокойная и умная, всегда меня слушалась, но при этом не скучная.

Как видно из ответов, будущая жена наших информантов должна сочетать в себе такие качества как доброту, заботу, порядочность, верность так и сексуальность, ухоженность, ум и чувство юмора. Несколько информантов отметили важность того факта, что их будущая избранница несёт на себе, прежде всего, функцию продолжения его рода и должна слушаться мужа и его маму.

В этом же блоке мы интересовались насколько важно для наших информантов из какой семьи будет будущая жена, кем будут ее родители. На этот вопрос мы получили ответы, которые демонстрировали не важность семейного капитала невесты, но в качестве пожеланий высказывались мнения о важности ее здоровья и наследственности:

И 7: Не сильно принципиально, но хотелось бы конечно чтобы у будущей жены были хорошие гены и род.

На вопрос о том, насколько важно место рождения и проживания невесты мы получили мнения большинства информантов, что это не важно. Только один информант указал, что преимуществом невесты будет ее сельское место жительства:

И 3: Это не имеет значение.

И 11: Нет, главное, чтобы она была с понятием.

Фактор образования информанты считают важным для потенциальной невесты, но не потому, что от этого зависит уровень ее образованности и интеллекта, а потому, что от уровня ее образованности зависит качество воспитания детей:

ИЗ: На образование, считаю, что нужно обратить внимание, от этого будет зависеть ее кругозор, ее общение и окружение, как-никак она будет воспитывать моих детей.

Все опрошенные указали, что желательно, чтобы потенциальная жена была младше их по возрасту. Это говорит о том, что у наших информантов доминируют эссенциалистские представления о женщинах:

И5: Скорее всего, хотелось бы, чтобы она была младше возрастом.

Относительно того, важно ли для мужчин, чтобы их будущие жёны работали, все ответили, что для них это совершенно не важно, что говорит нам о низкой оценке профессиональной ценности женщин и важности для мужчин только того факта какими они будут жёнами и матерями:

И 3: Это неважно, главное, чтобы ей нравилась ее профессий и род деятельности.

Не важным для наших информантов стал и уровень доходов потенциальной жены, что, с одной стороны, объясняется высоким уровнем доходов самих мужчин, но и традиционными стереотипами о том, что женщины не могут много зарабатывать и не должны:

И 3: Абсолютно не важно, я считаю, что смогу содержать нас и нашу семью.

Больше комментариев у наших информантов вызывала внешность будущей жены, которая должна быть, как минимум, привлекательной:

И 7: Не секрет, что нравятся красивые девушки, на это тоже обращаю внимание.

И 1: Высокая, в меру упитанная, ухоженная должна быть. И 10: Она должна быть милой и ухоженной.

Относительно этничности невесты мнения опрошенных разделились, так часть мужчин указала на то, что для них этничность будущей жены не важна, для других фактор этничности был важен. Здесь влияние оказывал фактор образования. Те информанты, кто получал образование за рубежом, высказывали более лояльное отношение к этнич-

И 3: Неважно. Главное, чтобы мы друг друга понимали и любили, даже если она будет другой веры и национальности.

ности потенциальной жены, чем те, кто такового не имеет:

И 7: Я казашку возьму в жены.

На вопрос о том, какими личными качествами должна обладать невеста, мужчины перечисляли самые разные качества, но все указывали на важность такого качества как верность:

И 3: Терпение, ум, мудрость, верность, в первую очередь, а также добротой.

И 6: Ум, верность, порядочность.

Отметим, что все мужчины на вопрос о том, будут ли они знакомить свою невесту со своими родителями перед женитьбой, ответили утвердительно. Это говорит о важности статуса свекрови в будущей семье и её принятии будущей снохи:

И 8: Думаю, да.

И 1: Да, сначала согласуем.

Мы интересовались у мужчин, будут ли у его жены свой круг общения, свои друзья и все участники интервью ответили утвердительно:

И 3: Будут, она в первую очередь должна быть в моих глазах личностью. У нее должны быть друзья, коллеги. Люблю компанейских и общительных девушек.

И 7: Да, будут, я в этом плане спокойный.

Ответы на вопрос о том, будет ли работать будущая жена информантов, все ответили, что это зависит от ее желания, но в ответах мужчин мы видим уверенность в том, что именно они будут решать, где и как будет работать их будущая жена?

И 3: Если захочет то да, не вижу смысла держать ее в четырех стенах.

И 9: Да, будет работать. Я не хочу, чтобы моя жена на кого-то работала. Открою ей свое дело. Дальше она сама должна раскрутить его. У меня будет свое пространство и у нее.

Мнения информантов о том, согласятся ли они, если будущая жена захочет продолжить образование, в том числе и за рубежом, разделились. Часть опрошенных указали, что не будут против, но при соблюдении таких условий как успевать быть матерью и женой или на условиях совместной поездки за рубеж. Другая часть мужчин были против, и они считают, что их жены работать не будут и зарубежное образование им ни к чему:

И 7: Нет, я против! Если у нее есть диплом бакалавра, зачем еще один диплом ей, она же все равно не будет по специальности работать. За рубежом тем более нет, я ее не отпущу одну.

Таким образом, мы видим, что для экономически успешных мужчин-казахов важными критериями выбора жены на брачном рынке являются такие качества как внешность, здоровье, этничность, уровень образования и религиозный статус потенциальной жены, т.к. она является, прежде всего, продолжательницей их рода, матерью их детей и желательно, чтобы она слушалась мужа и его маму. Не значимыми критериями отбора для столичных женихов являются: из какой семьи будет будущая жена, кем будут ее родители, какую она будет иметь профессию и уровень доходов, место рождения и проживания.

«Дети»

В этом блоке мы интересовались у мужчин, как они себе представляют роль будущего отца, готовы ли они участвовать в процессе ухода и заботы о детях и как они смогут совмещать статус отца с работой. Так, на вопрос о том, сколько детей мужчины планируют в своей семье, мы получили ответы, демонстрирующие нацеленность экономически успешных мужчин на многодетность:

ИЗ: Максимум 5.

И 2: Так как рос в небольшой семье, очень хочу много детей. В идеале, около 5-6 детей.

Вопрос о том, кого бы мужчины хотели больше – мальчиков или девочек, показал, что часть мужчин используют селективный подход к детям, когда желательно, чтобы ребенок родился определенного пола. Другая часть мужчин считает пол ребенка не важным:

И 11: Хочу 2 сыновей и дочку одну.

И 7: 2 мальчиков и 2 девочек.

На вопрос о том, как именно будет планироваться рождение детей, и кто будет нести за это основную ответственность (муж или жена), наши информанты говорили о важности планирования детей, о том, что они несут основную ответственность, но если произойдет не запланированная беременность, то они решат оставить ребенка:

И 4: После свадьбы, через год, наверное. Я и жена. Мы не будем предохраняться, раз уж осознанно узаконили брак, почему бы и нет. То есть, если жена не через год, как мы планировали, а через месяц забеременеет, то конечно оставим плод, и будем ждать.

И 2: Я буду нести основную ответственность. Будем планировать вместе с женой.

Спрашивая о том, будут ли учитывать наши информанты желание своей потенциальной жены при планировании детей, мужчины отвечали, что да, будут, но последнее слово останется за ними:

И 3: Да, буду учитывать. Но, последнее слово всегда за мной будет.

Комментируя вопрос о том, если у жены будет незапланированная беременность, что они решат делать – оставить ребенка или сделать аборт, все мужчины ответили, что аборт не допустим и они будут рады ребенку всегда:

И 5: Оставить, конечно. Я против абортов.

И 6: Оставим ребенка. Каждый ребёнок имеет право на жизнь. Я за жизнь, я против абортов.

Отвечая на вопрос о том, планируют ли информанты участвовать в процессе воспитания детей и как именно, мы получили ответы, которые говорят о том, что часть опрошенных понимают, как важно участвовать в процессе воспитания детей, но у них очень размытые представления, что именно это означает. Зачастую они воспринимают участие в воспитании и процесс заботы как контроль, защиту и советы. Другая часть информантов вообще не представляют, что это такое:

И 11: Да, но не могу сказать точно как.

И 8: Да, с возрастом отводить на секции

Расспрашивая о том, как мужчины планируют совмещать работу с воспитанием детей, мы узнали, что часть мужчин понимают, что им придется все и везде успевать, другая часть мужчин не думала о такой проблеме:

И 4: Буду всегда и везде успевать.

И 9: Об этом я еще не задумывался.

На вопрос о том, что если из-за работы информантам не будет хватать времени на детей, то, что они будут делать, мы услышали разные мнения. Одни мужчины пока что пло-хо представляют такую проблему, они о ней не думали. Другая часть мужчин считает, что придется искать способы совмещения отцовства и работы:

И 8: Я надеюсь, такого не будет!

И 7: Не знаю, посмотрим

Подводя итоги этой части интервью, мы можем сделать выводы о том, что опрошенные нами мужчины считают важным рождение детей в семье и при этом, они нацелены на многодетность – от 3 до 5–6 детей. Возможно, это связано как со стереотипом о том, что чем больше у мужчины детей, тем более он мужчина. Но можно предположить и то, что в современной городской казахской семье, представителей среднего класса существует своеобразная мода на многодетность, которая демонстрирует финансовый успех и стабильность семьи. При этом, мужчины готовы взять на себя ответственность за планирование рождения детей, выступают противниками абортов, хотят иметь детей определенного пола и плохо представляют себе, что значит уход и забота о детях.

«Домашний труд»

Спрашивая мужчин, участников интервью о том, кто будет заниматься домашним хозяйством в их потенциальной семье, мы получили ответы, большая часть которых показала, что эти обязанности будут возложены на женщину – жену или домработницу:

И 3: Жена, но если будет тяжело, так как планируем много детей, то тогда наймем помощницу для дома.

И 11: Для этого есть жена.

Ответы на вопрос о том, планируют ли мужчины участвовать в ведении домашнего хозяйства: готовить, мыть посуду, убираться в доме, гладить белье и т.д., показали, что большинство информантов домашний труд воспринимают как то, что входит в обязанности жены и только жены. Только один опрошенный нами мужчина указал на то, что он готов часть домашней работы взять на себя:

И 10: Нет, дом на жене будет.

Мнения информантов о том будет ли у их жены помощник/помощница по ведению домашнего хозяйства, и кто будет оплачивать ее/его работу, продемонстрировали, что они готовы оплачивать работу домохозяйки, т.к. они любят уют, чистоту и комфорт, и их потенциальная жена будет занята 3–6 детьми. Но если дети будут женского пола, то они будут помогать матери в ведении домашнего хозяйства:

И 3: Оплачивать буду я, так как на ней будет и так много забот с детьми и домом.

И 7: Думаю да. Я люблю, когда дома чисто, уютно, свежо. И 12: Нет. Жена сама будет справляться. А там уже дочки подрастут.

Спрашивая о том, как мужчины собираются компенсировать своей потенциальной жене её заботу и домашний труд, мы получили ответы, которые демонстрируют готовность мужчин оплачивать заботу своей жены и понимание, что именно так это только и возможно.

И 2: Да, мужчина должен предоставлять все для ее удобства и комфорта. Наверное, нужны будут средства на ее личные затраты. Она должна будет отдыхать и хорошо выглядеть.

Делая выводы по данному блоку вопросов можно сказать, что опрошенные нами мужчины воспринимают женщину, прежде всего, как домохозяйку, которая безусловно возьмет на себя все заботы о доме, детях и муже и мужчины будут компенсировать её заботу материально.

«Родственные отношения»

Данный блок вопросов был посвящен вопросам, которые бы объяснили, как будут выстраиваться отношения будущей жены с родственниками мужа. Так, мы спросили, планируют ли после женитьбы они жить со своими родителями. Большинство опрошенных нами мужчин ответили, что не хотели бы жить с родителями, но если в этом будет необходимость, то они готовы на это:

И 4: Пока нет, возможно, в будущем, когда они постареют. А так считаю, что у каждого должна быть своя семья. Но и о заботе не стоит забывать. Учту их желание.

И 12: Да, нужен будет уход за моей матерью.

В силу того, что в казахской культуре очень сильны и значимы семейно-родственные отношения, мы спросили наших информантов, как они планируют выстраивать отношения с родственниками будущей жены. Ответы показали, что мужчины настроены дружелюбно, они хотят дружеских отношений, но не хотят выступать в качестве спонсоров будущих родственников:

И 10: Буду уделять им максимум внимания, выстраивать гармоничные отношения.

 ${\it И}$ 5: Не знаю. Ничего лишнего. А то знаю я...на это дай, то сделай, то купи.

Спрашивая о степени участия родственников жены в процессе воспитания детей, мы увидели, что мужчины настроены положительно на такую помощь и участие:

И 4: Если только дедушки и бабушки. И то не всегда, думаю, это обязанность должна лечь на нас.

И 9: Ее родители тоже ведь будущие бабушки дедушки, им тоже захочется понянчиться с нашими детьми.

Никто из участников интервью не высказал мнения, что будет ограничивать общение своей потенциальной жены с ее родственниками. Данный стереотип поведения мужчин не подтвердился.

И 1: Нет, а зачем? Если родственники вполне адекватны и доброжелательны, то смысла не вижу ограничивать общение.

На достаточно сложный вопрос о том, что будет делать мужчина, если отношения между его родителями и его женой будут конфликтными (например, между его мамой и женой), мы получили три разные позиции. Одна из них связана с желанием урегулировать отношения между

женщинами и найти компромисс. Вторая позиция связана с отрицанием возможностей конфликта вообще и необходимостью использования хитрости и «женской» мудрости. Третья позиция связана с представлением о том, что жена не имеет права конфликтовать с матерью мужа, иначе она демонстрирует свое неуважение и к нему, и к его родственникам:

И 5: Такого не будет. Я надеюсь, моя будущая жена будет умной и хитрой, даже найдет общий язык с моей мамой.

И 11: Буду урегулировать такие ситуации, и впредь контролировать ситуацию. Конечно, это не допустимо будет, если моя жена ослушается мою маму. Девушка – не уважающая твоих родных, не будет и уважать тебя самого.

«Финансы»

Ответы на вопрос о том, кто и как будет распределять деньги в семье информанта, и кто будет принимать решения о покупке дорогостоящих покупок, показали, что мужчины берут эти обязанности на себя, что подтверждает их приверженность традиционным представлениям о том, что семейные финансы распределяются мужчинами:

И 3: Большую часть я, но финансы жены, скорее, должны быть отчасти ее.

И 5: Будем с женой решать, куда и на что будут тратиться наши общие деньги.

Вопрос о том, будут ли интервьюируемые делать дорогие подарки своей жене, показал, что мужчины готовы дарить подарки, но на определенных условиях:

И 2: Да, это же так приятно и мне, и ей. Но конечно будем смотреть по возможности.

И 1: Если финансы будут позволять, то да, буду делать. Но не часто. Но цветы гарантированы ей каждую неделю без повода буду дарить... цветы просто так.

И 8: Не дорогие конечно, но на приятности для жены жалеть не буду!

Относительно готовности баловать своих детей с помощью такого способа как дорогие подарки практически все мужчины высказались отрицательно, считая, что это плохо, т.к. делает детей избалованными:

И 9: Это уже будет зависеть от возраста и восприятие ребенка. Не хотелось бы вырастить избалованных детей.

Спрашивая о том, будут ли мужчины материально помогать родственникам своей будущей жены, мы получили ответ, что, в принципе, они готовы материально содержать и ее родственников, считая это своей обязанностью зятя:

И 4: Да, конечно. Но в меру. Если моя жена будет их единственным ребенком, то я готов всегда помогать и заботиться о них.

«Семейные конфликты»

Относительно предполагаемой модели поведения в ситуации семейного конфликта мнения опрашиваемых

мужчин были не однозначными. Кто-то готов на вмешательство родных и друзей, кто-то категорически этого не приемлет и готов самостоятельно справиться с любыми семейными сложностями:

И 11: Измену я не прощу, никогда. Я собственник. Моя значит моя. Если вопрос на счет меня, то да, я думаю, что я буду изменять. Все мужчины изменяют своим женам, главное это делать не заметно, красиво. Об этом не должна узнать моя жена. Как говориться, мужчины всегда возврашаются!

И 7: Вмешательство родителей я не допущу. Если мы с женой ругаемся, то это наша проблема, мы не будем выводить ссору из комнаты.

Такое же распределение мнений мы получили при ответе на вопрос о том, у кого информанты попросили бы помощи при конфликте с женой. Будет ли это эксперт, семейный психолог или они будут делать это самостоятельно, никого не вмешивая:

И 4: Ведь ссор из избы выносить не принято. То, что будет между нами, не должно касаться людей вокруг.

И 3: Сам решу, как дальше поступать.

И 1: Ни у кого.

Спрашивая у наших информантов о том, рассматривают ли они возможность распада семьи, развода, мы получили мнения, которые говорят о том, что это не желательная ситуация, то, чего бы им не хотелось и они надеются на лучшее:

И 5: Нет. Я буду любить жену и наших общих детей.

Последний вопрос был посвящен представлениям мужчин о том, какой будет их семья в старости. Опрошенные мужчины разделились на две части. Одни говорили о том, что им или сложно ответить на данный вопрос, т.к. это очень долгий период времени и им сложно представить. Другие же информанты говорили о стереотипных образах пожилой семьи, живущей в достатке, комфорте вместе с многочисленными внуками:

И 3: В большом доме и в окружении своих детей и внуков. Беззаботную и счастливую старость в комфорте и достатке.

И 7: Счастливый старик и счастливая бабушка, 2 детей, 10 внуков, 5 правнуков. Большая пенсия.

Подводя итоги результатам интервью, мы можем сделать следующие выводы:

- будущая жена экономически успешных мужчин должна сочетать в себе такие качества как доброту, заботу, порядочность, верность так и сексуальность, ухоженность, ум и чувство юмора. Несколько информантов отметили важность того факта, что их будущая избранница несёт на себе, прежде всего, функцию продолжения его рода и должна слушаться мужа и его маму. Здесь мы видим приверженность такому стереотипу, как внешняя привле-

кательность, верность и послушность. Также она должна быть молодой и здоровой и образованной, т.к. от этого зависит «качество» будущих детей.

- не важными для опрошенных экономически успешных мужчин были такие критерии как место рождения и проживания потенциальной невесты, то, чтобы их будущие жёны работали, уровень доходов. Это говорит нам о низкой оценке профессиональной ценности женщин и важности для мужчин только того факта какими они будут жёнами и матерями. Это говорит об использовании традиционного стереотипа о том, что женщины не должны и не могут много работать и зарабатывать. Также информанты-мужчины сложно реагировали на возможную ситуацию, если их потенциальная супруга захочет учиться за рубежом. Часть опрошенных указали, что не будут против, но при соблюдении таких условий как успевать быть матерью и женой или на условиях совместной поездки за рубеж. Другая часть мужчин были против, и они считают, что их жены не будут работать и зарубежное образование им ни к чему;

– этничность невесты для одних мужчин была не важна, а для других была важна религиозная принадлежность будущей супруги. Здесь влияние оказывал фактор образования. Те информанты, кто получал образование за рубежом, высказывали более лояльное отношение к этничности потенциальной жены. Для других этничность была определяющим критерием при выборе будущей жены.

- важным является и процедура знакомства невесты с родителями перед женитьбой, что говорит о важности статуса свекрови в будущей семье и её принятии снохи.

Опрошенные нами экономически активные мужчины продемонстрировали нацеленность на многодетность. Часть мужчин используют селективный подход к детям, когда желательно, чтобы ребенок родился определенного пола. Другая часть мужчин считает пол ребенка не важным. Информанты говорили о важности планирования детей, о том, что они несут основную ответственность, но если произойдет не запланированная беременность, то они решат оставить ребенка. Спрашивая о том, будут ли учитывать наши информанты желание своей потенциальной жены при планировании детей, мужчины отвечали, что да, будут, но последнее слово останется за ними. В ситуации незапланированной беременности все мужчины ответили, что аборт не допустим и они будут рады ребенку всегда. Часть опрошенных понимают, как важно участвовать в процессе воспитания детей, но у них очень неопределенные представления, что именно это означает. Зачастую они воспринимают участие в воспитании и процесс заботы как контроль, защиту и советы. Другая часть информантов вообще не представляют, что это такое. Часть мужчин понимают, что им из-за работы не будет хватать времени на детей. Другая часть мужчин считает, что придется искать

способы совмещения отцовства и работы. Данные результаты интервью показали нам трансформацию ценностей в отношении детей и осуществления отцовства, когда экономически успешные мужчины хотят детей и много, планируют участвовать в процессе их воспитания и заботы, но пока что плохо представляют себе, что именно это подразумевает. При этом практически все мужчины, участники интервью, продемонстрировали желание осуществлять репродуктивный контроль в отношении своих жен.

Спрашивая участников интервью о том, кто будет заниматься домашним хозяйством в их потенциальной семье, мы получили ответы, большая часть которых показала, что эти обязанности будут возложены на женщину – жену и/или домработницу. Большинство информантов домашний труд воспринимают как то, что входит в обязанности только женщины. Мужчины готовы оплачивать работу домохозяйки, т.к. они любят уют, чистоту и комфорт, и их потенциальная жена будет занята детьми. Но если в семье будут дети женского пола, то они будут помогать жене в ведении домашнего хозяйства. Здесь мы зафиксировали подтверждение традиционного представления о том, что домашний труд является обязанностью именно женщин.

В силу важности и значимости семейно-родственных отношений наши информанты планируют выстраивать дружеские отношения с родственниками будущей жены, но они не хотят выступать в качестве спонсоров будущих родственников. Никто из участников интервью не высказал мнения, что будет ограничивать общение своей потенциальной жены с ее родственниками. Стереотип о том, что мужчины-казахи, как правило, ограничивают общение супруги со своими родными, не подтвердился.

Мнения о том, что нужно предпринять в ситуации конфликта между его родителями и его женой мы получили три разные позиции. Одна из них связана с желанием урегулировать отношения между женщинами и найти компромисс. Вторая позиция связана с отрицанием возможностей конфликта и необходимостью использования (женской) хитрости и (женской) мудрости. Третья позиция связана с представлением о том, что жена не имеет права

конфликтовать с матерью мужа, иначе она демонстрирует свое неуважение и к нему, и к его родственникам:

Ответы информантов на вопросы о финансовых отношениях внутри семьи показали, что мужчины берут все материальные обязанности на себя, что подтверждает их приверженность традиционным представлениям о том, что обеспечение семьи является обязанностью именно мужчины. При этом они готовы делать дорогие подарки своей жене, но на определенных условиях. Баловать своих детей с помощью дорогих подарков практически все мужчины не готовы. Но мужчины согласны материально помогать родственникам своей будущей жены, считая это своей обязанностью зятя.

Относительно предполагаемой модели поведения в ситуации семейного конфликта мнения опрашиваемых мужчин были не однозначными. Кто-то готов на вмешательство экспертов (семейных психологов), родных и друзей, кто-то категорически этого не приемлет и готов самостоятельно справиться с любыми семейными сложностями. Интервьюируемые мужчины рассматривают возможный развод как не желательную ситуацию и хотят дожить с женой до старости, живя в достатке, комфорте и вместе с многочисленными внуками.

Отвечая на поставленные в начале статьи вопросы, мы можем предположить, что высокая брачность в Казахстане связана с доминированием ценности семьи и семейно-родственных отношений. Но процесс выбора партнера на брачном рынке связан с функционированием среди экономически успешных мужчин патриархальных стереотипов, среди которых внешняя привлекательность партнера, восприятие женщин только как будущих матерей, ориентация на многодетность и репродуктивный контроль, экономическая зависимость от мужей и подчинение мужу и свекрови. Вероятно, доминирование данных стереотипных представлений в отношении будущих жен вызывает определенную напряженность, конфликтность в отношениях и влияет на уровень разводимости в казахских семьях.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. Национальный доклад «Казахстанские семьи-2019» // Ускембаева М.А., Бурова Е.Е., Резвушкина Т.А., Альжанова А.К., Соловьева Г.Г., Салимбаев Е.Х. Алматы: ТОО «Арт Депо студио», 2019. 248 с.
- 2. Антонов А.И., Медков В.М. Социология семьи. .: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления 304 с.
 - 3. Маккарти Дж. Р., Эдвардс Р. Исследования семьи: основные понятия. М.: Изд-во НИУ ВШЭ, 2011. 310 с.

Информация об авторе

Резвушкина Татьяна Александровна, магистр социологии, старший преподаватель кафедры политологии и социологии Карагандинского университета имени академика Е.А. Букетова, Караганда, Казахстан.

E-mail – rezvushkina_t78@mail.ru

Rezvushking T. A.

MARRIAGE ATTITUDES AND GENDER STEREOTYPES OF ECONOMICALLY SUCCESSFUL MEN IN KAZAKHSTAN

Abstract. In this article, the author proposes to consider the criteria for selecting a wife in the marriage market of the capital of the Republic of Kazakhstan, Nur-Sultan, by economically successful Kazakh men. As a result of the interview, it turned out that for economically successful Kazakh men, important criteria for choosing a wife in the marriage market are such qualities as external attractiveness, health, ethnicity, education level and religious status of a potential wife. The interviewed successful men indicated that the most important thing is the birth of children in the family, and at the same time, at least three. The modern urban Kazakh family, representatives of the middle class, supports a kind of fashion for having many children, which confirms the financial success and stability of the family. Economically successful men are ready to take responsibility for planning for children, are opposed to abortion, want to have children of a certain gender, and have little idea of what it means to care for and care for children. The interviewed men perceive a woman, first of all, as a housewife who will take care of the house, children and husband, and men will compensate her care financially. Due to the importance and importance of family relations in Kazakh families, our informants plan to build friendly relations with the relatives of the future wife, but they do not want to act as sponsors of future relatives. Economically successful men are ready to take on all material responsibilities, which confirms their adherence to traditional ideas about the male breadwinner. Regarding the expected model of behavior in a situation of family conflict, the opinions of the men interviewed were ambiguous. Someone is ready for the intervention of experts (family psychologists), relatives and friends, someone categorically does not accept this and is ready to cope with any family difficulties on their own. The interviewed men see their family future surrounded by children and grandchildren.

Keywords: marriage market, men, women, children, family relations, birth rate, abortion, gender stereotypes.

Literature

- 1. National report "Kazakh families-2019" // Uskembaeva M.A., Burova E.E., Rezvushkina T.A., Alzhanova A.K., Solovieva G.G., Salimbaev E.Kh. Almaty: Art Depot Studio LLP, 2019. 248 p.
- 2. Antonov A.I., Medkov V.M. Sociology of the family. M.: Publishing House of Moscow State University: Publishing House of the International University of Business and Management. 304 p.
 - 3. McCarthy JR, Edwards R. Family research: basic concepts. M.: NRU HSE, 2011. 310 p.

Author

Rezvushkina Tatyana Alexandrovna, Master of Sociology, Senior Lecturer of the Department of Political Science and Sociology, Karaganda University named after Academician E.A. Buketov, Karaganda, Kazakhstan.

E-mail: rezvushkina_t78@mail.ru